



- Ako sme separovali
- Veľký projekt ZŠ
- Výstava výt. prác
- Spravodajstvo z Breziniak
- Deti slnka

Pôstne obdobie - príprava na slávenie Veľkej noci

Prípravným obdobím pred Veľkou nocou je štyridsaťdňový pôst. Je formou pokánia nielen v kresťanstve, ale aj v iných náboženstvách. V Rímskokatolíckej cirkvi sa pôstna príprava na Veľkú noc začína tzv. Popolcovou stredou. Je to streda v siedmom týždni pred Veľkou nocou. Tento rok pripadá na 13. februára. V tento deň, ktorý je dňom prísneho pôstu a zdržiavania sa mäsitého pokrmu, kňaz alebo diakon robí popolom znak kríža na čelách veriacich so slovami: „Pamätaj, že prach si a na prach sa obrátiš“, alebo „Kajajte sa a verte v evanjelium!“. Tento úkon zároveň vysvetľuje rozdiel medzi prísnyim pôstom tento deň a prísnyim pôstom na Veľký piatok. Prvý je pôstom pokánia za spáchané hriechy („zhršiel som, ani jest' nechcem, kým to nedám do poriadku“). Druhý je pôstom, ktorý spomína Pán Ježiš: „No prídu dni, keď im ženicha vezmú; potom sa budú postiť“ (Mt 9, 9).

Obrad sypania popola na hlavu v prvý pôstny deň sa praktizoval už od 8. storočia. Pôvodne to bol obrad vyhradený len pre veľkých a verejných hriešnikov, ktorí v tento deň začínali svoju cestu pokánia. Vstupovali do chrámu bosí, zaodeti vrecovinou a sypali si na hlavu popol. Neskôr podobným spôsobom začínali svoje pokánie nielen verejní kajúnci, ale aj ostatní veriaci a sypanie popola na hlavu sa stalo všeobecným symbolom rozhodnutia nastúpiť na cestu pokánia. V 10. a 11. storočí bol už tento obrad udomácný v mnohých oblastiach západnej Európy. Koncil v Benevente v roku 1091 ho zaviedol pre celú Cirkev, pričom sypanie popola na hlavu sa nahradilo značením na čelo.

Gréckokatolíci (byzantského obradu), ktorí sa pridriavajú gregoriánskeho kalendára, začínajú Veľký štyridsaťdňový pôst o dva dni skôr ako rímskokatolíci (latinského obradu). Svätá štyridsiatnica sa začína už v pondelok a trvá do piatku pred Lazárovou sobotou. Do štyridsiatich dní pôstu počítajú gréckokatolíci aj soboty a nedele. Pôst je obdobím, keď sa má veriaci usilovať o obrátenie, zmenu zmýšľania, má rozjímať nad svojím životom, plakať nad svojimi hriechmi. Na rozjímanie a sprítomnenie Kristovho spásnosného utrpenia je vyhradený až Veľký týždeň. Tieto skutočnosti sa odrážajú aj v bohoslužobnom živote byzantskej cirkvi - v stredu a piatky sa slúži liturgia vopred posvätených darov. Pri nej sa veriacim rozdeľujú vopred posvätené eucharistické dary; bohoslužba nemá anaforu (eucharistický kánon) ani premenenie svätých darov. Je to bohoslužba s najsilnejšie vyjadrenou eucharistickou úctou v byzantskom obrade. Zároveň, na rozdiel od liturgie sv. Jána Zlatoústeho či sv. Bazila Veľkého, obsahuje mnoho kajúcich prvkov - najmä hlbokých poklón. **Z histórie:** V Učení Dvanástich apoštolov (Didascalía apostolorum) zo začiatku 3. storočia sa odporúča 1 - 2-dňový pôst (alebo 40-hodinový pôst) pred krstom a 2 - 3-dňový pôst pred Veľkou nocou. Z tohto krátkeho pôstu sa postupne vyvinul 40-dňový pôst, ktorý odporúča veriacim už na začiatku 4. storočia sv. Atanáž (296-373), biskup z Alexandrie i sv. Cyril Jeruzalemský (315-386). Číslo 40 malo posvätný význam: Ježiš Kristus sa postil 40 dní pred svojím verejným vystúpením (Mk 1, 12; Mt 4, 1-11), 40 dní pokrývala voda zem počas potopy sveta, 40 dní sa postil Mojžiš na vrchu Sinaj, 40 dní putoval prorok Eliáš k jaskyni na vrchu Horeb, kam k nemu prišiel Boh a podobne.

Pôstne obdobie trvá v Rímskokatolíckej cirkvi od Popolcovej stredy do začiatku večernej omše na pamiatku Pánovej večere na Zelený štvrtok. Zahŕňa šesť pôstnych nediel. Prvá pôstna nedela sa ešte donedávna nazývala Quadragesima (grécky tesserakostes, t.j. 40 dní pred Veľkou nocou, pričom pod Veľkou nocou tu treba rozumieť Veľkonočné trojnie, nie Veľkonočnú nedelu).

duchovný otec farnosti Michal Jenča, podľa TKKBS

Dohoda s vodárenskou spoločnosťou

Dňa 12. marca 2013 sa uskutočnilo pracovné stretnutie so zástupcami vodárenskej spoločnosti, na ktorom sa s prerokovala oprava - výmena vodovodného potrubia na uliciach Záhradnej a Kaštieľnej.

Tieto ulice boli už zaradené do plánu v roku 2012 a teraz bol vodárenskou spoločnosťou potvrdený. Oprava - výmena vodovodného potrubia je naplánovaná na mesiac máj na Záhradnej ulici v dĺžke 312 metrov a následne sa bude s výmenou pokračovať na Kaštieľnej ulici v dĺžke 324 metrov.

Po výmene vodovodného potrubia bude možnosť v nasledujúcom období obe ulice zaradiť do plánu rekonštrukcie miestnych komunikácií so záverečnou fázou položenia asfaltového koberca.

Na uvedenom pracovnom stretnutí sa prerokovávala aj možnosť ako zaradiť výmenu vodovodného potrubia na Nálepkovej ulici na ľavej strane. Verím, že u vodárenskej spoločnosti nájdeme pochopenie a tak budeme môcť upraviť aj túto časť ulice.

Ing. Ján Lihan, starosta obce



Výročie tragédie

Uplynuli už štyri roky od závažnej dopravnej nehody s tragickými následkami na našom železničnom priestreší. Nezabudli sme a ani nikdy nezabudneme. Nedá sa. 21. február bude navždy čierny deň.



Zasadalo obecné zastupiteľstvo

Starosta obce pán Lihan privítal na zasadnutí poslancov obecného zastupiteľstva a ostatných prítomných. Podľa prezenčnej listiny konštatoval, že na zasadnutí obecného zastupiteľstva je prítomná nadpolovičná väčšina poslancov, čím bolo zasadnutie uznášaniaschopné. Vedením zápisnice z rokovania poveril p. Hebeňovú a p. Ďurčenkovic, referenty obecného úradu.

Za overovateľov správnosti zápisnice z rokovania určil pána Františka Bučku a Ing. Jozefa Guzmu. Starosta obce predložil na schválenie program rokovania obecného zastupiteľstva, ktorý bol všetkými hlasmi schválený. Starosta obce predložil návrh, aby do návrhovej komisie boli zvolení títo poslanci:

p. Mgr. František Hereta, Dušan Muška, Roman Bešina.

K návrhu neboli žiadne pripomienky a návrhová komisia bola jednohlasne zvolená.

Obecné zastupiteľstvo zoberalo na vedomie správu o plnení uznesení obecného zastupiteľstva a kontrolnej činnosti, ktorú predložil hlavný kontrolór obce Ing. Jozef Svetlák. Ďalším bodom bolo prerokovanie správy o vývoji kriminality v našej obci za rok 2012. Zo správy vyplynulo, že kriminalita je porovnateľná s rokom 2011 a v niektorých priestupkoch a trestných činoch nižšia. Zástupcovia OO PZ ospravedlnili svoju neúčast' na zasadnutí. Obecné zastupiteľstvo zoberalo na vedomie zhodnotenie stavu bezpečnosti a vývoja kriminality za rok 2012 a žiada starostu obce vyzvať OO PZ k doplneniu správy o počte páchatel'ov. Koľko páchatel'ov je občanov z Polomky a koľko je z iných obcí a miest.

Poslanci OZ schválili plán kultúr-

no - výchovnej činnosti na rok 2013 tak, ako bol predložený a doplnený. Uložili úlohu Oslavy výročia Cyrila a Metóda uskutočniť v spolupráci s farským úradom. K oslavám pripojiť aj Brezinky, ZŠ a Maticu slovenskú. Do plánu zahrnúť nočnú súťaž hasičských družstiev Memoriál o putovný pohár Michala Ocela.

V nasledujúcich bodoch programu poslanci zoberali na vedomie správu o výsledkoch inventarizácie za rok 2012 a schválili Všeobecne záväzné nariadenie o udeľovaní čestného občianstva obce tak, ako bolo predložené a upravené: Schvaľuje 3/5 väčšinou všetkých poslancov, všetky návrhy eviduje obecný úrad - evidencia obyvateľov.

U väčšiny projektov sme získali zákazku, ako zberný dvor, kanalizácia. Ľudia majú prácu, istotu, čo nie je ocenené. Obec nebola nútená brať si úver. Na asfaltovanie ulíc máme prihlásených 16 firm. Na budúci týždeň bude výberové konanie. Na Ulici Komenského sú jamy, ktoré sa opravujú, až počasie dovoľí, a od júna sa bude robiť asfaltovanie a nové obrubníky v hornej časti ulice v dĺžke 240 metrov. Tieto nám budú treba aj na parkoviská. Zástavka oproti pekárni na jednej strane slúži pre lesných pracovníkov, môžu sa tam skrýť

v daždivom počasí, na druhej strane sa tam však počas dňa a večer zdržujú osoby popijajúce alkohol.

V ďalších bodoch programu zasadnutia poslanci schválili Prílohu č. 1 k Všeobecne záväznému nariadeniu č. 41/2009 o určeni výšky dotácie na prevádzku a mzdy na žiaka ZUŠ, dieťa MŠ a školských zariadení so sídlom na území obce Polomka. Vzhľadom k tomu, že strecha materskej školy je nevhodná do tohto klimatického prostredia a do priestorov zatekajú, OZ schválilo vypracovanie projektovej dokumentácie so sedlovou strechou a podkrovním. Výmenou okien na budove lekární severnej časti prízemí a zateplenie kultúrneho domu v rozsahu - výmena okien v kinosále, okna v šatni, zateplenie dverí na javisku a stropu na javisku podľa finančných možností obce. Obecné zastupiteľstvo schválilo rekonštrukciu čerpačky na lyžiarskom vleku - podávačkej stanice pri Hrone vo výške cca 3 000 €. O výške čerpania finančných prostriedkov informovať na každom zasadnutí obecného zastupiteľstva a schválilo pristavbu budovy na lyžiarskom vleku suterén podľa projektovej dokumentácie z prostriedkov s.r.o. vo výške cca 20 000 €.

Poslanci sa zaoberali aj vytvorením obecného hasičského zboru. Každý doterajší člen bude mať právo vstúpiť do obecného hasičského zboru. Zároveň schválili návrh na veliteľa OHS pána Jána Harvanku, Kraskova č. 4. Obec za bezpečí jeho školenie.

Janka Hebeňová



Naši jubilanti

u mesiaci marec

Marta Vešťúrová, Komenského 48, 90 r.
Mária Lihanová, Sama Chalupku 7, 85 r.
Jozef Kocprd, Ždiarska 49, 80 r.
Anna Miklošková, Odbojárav 14, 80 r.
Elena Guculová, Sládkovičova 8, 80 r.
Mária Oczmová, Kukučínova 17, 100 r.
Jozef Pohorelec, Štúrova 84, 80 r.
Ján Škvarka, Mlynská 2, 85 r.

Prajeme Vám všetko, čo môžeme priat,
nech máte svoju lásku komu dať,
nech Vás má každý veľmi rád.

Oslávencom srdečne blahoželáme a prajeme im
ešte veľa zdravia do ďalších rokov života.

SPOLOČENSKÁ KRONIKA

február 2013

Narodení: Melaga Lukáš, Komenského 107

Príhlásení: 0

Odhlásení: Pustaj Ľubomír Komenského 131
Pustajová Erika - -

Zomretí: Bútorová Angela, Osloboditeľov 28, 79 r.
Medveď Ján, Kukučínova 15, 74 r.
Lihanová Elena, Hronská 15, 92 r.

Počet obyvateľov k 28. 02. 2013 - 3002

SPOMÍNANIE

Zavrel si oči, srdce prestalo biť,
aj keď sa Ti tak veľmi chcelo žiť.
Smútok a ticho dolieha na náš dom,
veľmi nám chýbaš, otecko drahý v ňom.
6. marca 2013 sme si pripomenuli smutné
desiate výročie úmrtia nášho drahého man-
žela, otca a starého otca

Františka Kantorisa

S nehnúcou láskou a úctou spomína manželka Júlia,
syn Jaroslav, dcéra Emília s manželom Jánom
a vnúčatá Miško a Veronika.



Dotýklo srdce, ktoré sme tak milovali,
klesli ruky, ktoré pre nás pracovali,
zhasli oči, stíchol hlas,
vďaka Ti, mama, za všetkých nás.
6.3.2013 sme si pripomenuli desať rokov
ako nás opustila milovaná mamička

Molčanová Emília

Lásku, úctu a spomienku na mamičku
si vo svojich srdciach navždy zachovávajú
dcéry a syn s rodinami.



INZERCIA

Predám zemiakovú sadbu
holandská odroda, červe-
né a biele. Tel: 0904 404 651

Ako sme separovali a neseperovali odpad v roku 2012 a čo nás to stálo

V obci je zavedený pravidelný zber separovaného odpadu v trojtýždňových intervaloch, ktorý trvá dva a viac dní podľa množstva odpadu vytriedeného z domácnosti. Taktiež sa pravidelne zabezpečuje zvoz TKO z kuka nádob, ale aj tak sa nevyhne divokým skládkam v okolí našej obce, ktoré sa likvidujú na obecné náklady. Taktiež sme 1x vykonal v roku 2012 zber veľkoobjemového odpadu, pri ktorom sa vyzbieralo cca 5,5 ton odpadu. Separáciou odpadu sa očakáva zníženie nákladovej položky na zvoz a uloženie TKO na legálnej skládke firmy Brantner Gemer s.r.o. Zväzovaný separovaný odpad sa do 30.03.2012 sústreďoval na obecnej prevádzke Zbernej suroviny pri železničnej stanici, kde sa následne triedil a lisoval.

Od 01.04.2012 sa separovaný odpad sústreďuje na novom zbernom dvore, ktorý sa nachádza na Ul. osloboditeľov č.3 (na začiatku dediny), kde sa následným triedením a lisovaním spracováva na odovzdanie našim zmluvným partnerom a odberateľom.

V novom zbernom dvore je zamestnaný pracovník na trvalý pracovný pomer, ktorý je zodpovedný za triedenie a spracovanie odpadu podľa katalogových číseli ako aj za celý chod a poriadok v tomto areáli.

Aj keď v našej obci je už niekoľko rokov zavedený separovaný zber, nie všetci občania rešpektujú jednotlivé druhy separovaného odpadu, a týmto spôsobom sa zbavujú aj ostatného domového odpadu. Pri vytriedení tohto odpadu sme vytriedili ešte 8,36 tony odpadu, ktorý sa nedal spracovať a musel byť vyvezený na skládku, a to nehovoriac o znížení kapacity pri lisovaní odpadu. Na separovaný zber odpadu zamestnávame pracovníkov, ktorí sú zaradení do programu na aktivačnú činnosť, čím ušetríme značnú časť finančnej položky. Nakoľko ceny druhotných surovín pre finančnú krízu klesli, tak aj rentabilita separovaného zberu nie je na takej úrovni ako po minulé roky. Najväčší problém je s umiestnením vyseparovanej fólie a tvrdých plastov. Obec aspoň sčasti eliminuje objem tvrdých plastov tým, že ich melie novo zakúpeným drvičom, ktorý je súčasťou a vybavením novo vybudovaného Zberného dvora.

Odvoz separovaného odpadu máme zabezpečený nasledovne: TAB 1

| Názov odpadu | Odvodené množstvo rok 2012 v tonách | Odberateľ |
|--------------------|-------------------------------------|-----------------------------------|
| Pneumatiky | 15,10 | V.O.D.S Košice |
| Sklo | 44,97 | Zber. Suroviny Žilina |
| Papier | 7,22 | -/- |
| Železo +ľahké kovy | 7,41 | -/- |
| Plasty | 8,10 | Sledge Slovakia s.r.o. Kolarovo |
| Elektroodpad | 6,070 | Metal servis Recycling B.Bystrica |
| Textil | 1,72 | Ján Botto, Banská Bystrica |
| Sašstvo | 3,44 | Ján Botto, Banská Bystrica |
| Spolu | 94,03 | |

Jednotlivé druhy separovaného odpadu nám odvádzajú na naše požiadanie vo veľkokapacitných kontajneroch alebo v kamiónoch.

Odvoz zmesového a veľkoobjemového komunálneho odpadu za rok 2012 tab 2

| Názov odpadu | Odvodené množstvo za rok 2012 v tonách | Odberateľ |
|-------------------------|--|-----------------------|
| Zmesový komunálny odpad | 308,26 | Brantner Gemer s.r.o. |
| Objemový odpad | 9,47 | Sekológ s.r.o. Brezno |
| Kal zo septikov | 2,00 | Sekológ s.r.o. Brezno |
| Zhrabky z hrablíc | 1,27 | Sekológ s.r.o. Brezno |
| Spolu | 321,00 | |

Zber objemového odpadu si realizuje 2 x do roka obec sama za pomoci našich aktivačných pracovníkov, ako aj odvoz na skládku Sekológ s.r.o.

Kal a zhrabky z hrablíc sa odvádzajú z ČOV raz ročne, odvoz na skládku Sekológ s.r.o. je zabezpečený našim vozidlom.

Ako vidieť z tabuliek, obec umožňuje našim občanom zbaviť sa akéhokoľvek druhu odpadu, ktorý sa im nahromadí v domácnosti, stačí len trochu ochoty a jednotlivé druhy odpadu vytriediť a vyložiť pred dom v stanovený deň zberu.

Proces likvidácie všetkých druhov odpadu je financovaný z poplatku za TKO, ktorý je stanovený na konkrétny rok na základe prijatého VZN. Napriek tomu, že občanom sa nepáči zvýšenie tohto poplatku (tento rok o 1€ oproti minulému roku), takto získané finančné prostriedky nepokrývajú úhradu faktúr za zber a likvidáciu odpadu a obec musí na túto činnosť doplácať z rozpočtu. Hlavné preto, že je medzi občanmi našej obce príliš veľa neplatičov.

Obec Polomka v roku 2012 vynaložila finančné prostriedky na zber a likvidáciu tuhého komunálneho odpadu, zákonné poplatky súvisiace s uložením odpadu, na zber separovaného odpadu a na zber veľkoobjemového odpadu vo výške 26 180,37 € uhradené firme Brantner Gemer s.r.o., SEKOLÓG s.r.o. a Obec Polomka s.r.o.. Príjem obce z poplatku za komunálny odpad bol vo výške 18 589,38 €, finančné prostriedky v podobe úhrad odberateľov za separovaný odpad boli vo výške 3 067,62 €.

Výčíslenie pohľadávok za TKO za rok 2012

Vyrubení poplatok na osobu za rok: 10 EUR

Zľavy za separáciu na osobu za rok: 8 EUR

Zľavy študenti: 2 EUR

Zľavy pracujúci v zahraničí: 4 EUR

Počet osôb k 1.1.2012: 3006 x 10 = 30 060,00 EUR – mali uhradiť

Uhradili s úfavami: 2466 - 18 589,38 EUR – uhradené

Dlžníci: 540-osôb - 5400 EUR – dlh

Z tohto vysokého počtu občanov, ktorí neuhradili poplatok za TKO za rok 2012, je väčšina v hmotnej núdzi, časť starších občanov bývajúcich v domovoch dôchodcov a sociálnych zariadeniach, časť trvale žijúcich v zahraničí, ale majú tu trvalé bydlisko.

Podľa § 13 zákona 599 O pomoci v hmotnej núdzi z roku 2003, občan v hmotnej núdzi žiadajúci o príspevok na bývanie je povinný mať uhradenú daň z nehnuteľnosti a od 1.1.2013 dlhodobu nezamestnaný občan poberajúci dávku v hmotnej núdzi žiadajúci o uvedený príspevok, musí mať uhradený okrem dane z nehnuteľnosti aj poplatok za TKO so spätnou platnosťou, teda za rok 2012. Predpokladáme, že sa týmto opatrením zníži počet dlžníkov.

Zuzana Piliarová,
VVS

Veľký projekt základnej školy

Všetky dôležité oblasti života dnes „fičia“ na projektoch. Takto sa to deje v zdravotníctve, v obciach aj v školstve. ZŠ v Polomke pod taktovkou pani riaditeľky za pomoci všetkých pedagógov získala projekt z ASFEU. Aby sme Vám priblížili, čo všetko „priniesol aj odniesol“, prečítajte si:

O úspešnom projekte na našej základnej škole informuje pani riaditeľka Magda Sviteková. Čo všetko ste vďaka projektu získali?

Škola vďaka projektu získala didaktickú techniku a počítače za viac ako 70 000 €. Patrí tam 5 interaktívnych tabulí, ktoré umožňujú moderné vyučovanie, jazykové laboratórium na výučbu cudzích jazykov, vizualizér, digitálnu meteorologickú stanicu, 3 demonštračné stoly na výučbu biológie a chémie, notebooky pre jednu triedu žiakov, notebooky pre učiteľov a dve tlačiarne. Okrem toho škola získala literatúru – kni-

hy na povinné čítanie, pracovné zošity, atlasy a ďalšie odborné publikácie pre učiteľov a žiakov v hodnote viac ako 20 000 €. Veľkým prínosom pre žiakov je možnosť realizovať v rámci projektu exkurzie prírodovedno-historického charakteru za účelom poznávania Slovenska, ako aj návštevu divadiel v Banskej Bystrici a vo Zvolene, exkurzie do knižníc a ďalších kultúrnych pamiatok Slovenska v hodnote viac ako 10 000 €. Významným prínosom sú aj jazykové pobyty žiakov v Anglicku a Nemecku v rozsahu 15 dní, počas ktorých sa budú žiaci

zdokonaľovať v cudzom jazyku jednak absolvovaním výučby v škole, ako aj komunikáciou v cudzokrajnom prostredí. Tí žiaci, ktorí nebudú môcť absolvovať tieto pobyty, sa budú dokonaľovať v cudzom jazyku aj v škole prostredníctvom intenzívneho jazykového kurzu so zahraničným lektorom, ktorý bude trvať v každom ročníku niekoľko dní a bude presne nastavený na danú jazykovú úroveň žiakov.

Prostredníctvom projektu škola získala mnoho materiálu na praktickú výučbu -výtvarnej výchovy, pracovné vyučovanie, technickú výchovu, ako aj ďalšie predmety. Patria tam výkresy rôzneho formátu, farby, farbičky, rôzne druhy farebného papiera, kancelársky papier a pod. **Čo všetko predchádzalo tomu, aby technika, materiál prišli na ZŠ. Iste to nebudú zadarmo?**

Nevyhnutnou podmienkou pre získanie fi-

nancií na tento projekt bola realizácia vzdelávania učiteľov v troch rovinách:

- 1, vzdelávanie za účelom rozvoja čitateľskej a jazykovej gramotnosti žiakov
- 2, vzdelávanie na rozvoj digitálnych zručností učiteľa
- 3, vzdelávanie na rozvoj zručností pri tvorbe materiálov na interaktívnu výučbu. Druhým podmienkou bola realizácia vyučovania modernými technológiami, tvorba testov, kvízov a ďalších nových učebných materiálov, ktoré bude potrebné na konci projektu vydať v tlačenej aj elektronickej forme.

3.Pomenujte, čo je najťažšie, keď škola chce pripravovať tento druh projektov?

Najväčšie ťažkosť pri realizácii projektu sú s jeho administráciou – vypisovanie výkazov, administratívna príprava zúčtovania použitých finančných prostriedkov.

Výstava výtvarných prác žiakov ZUŠ v Polomke

Rodičia žiakov ZUŠ Polomka a priaznivci výtvarného umenia každoročne navštevujú výtvarný odbor, aby si pozreli súťažnú výstavu výtvarných prác žiakov. Každý žiak sa predstavil jednou súťažnou prácou z posledného obdobia. Návštevníci si výstavu mohli pozrieť od 18. do 22. februára 2013 v priestoroch ZUŠ a zároveň sa priamo podieľali na hodnotení-bodovaní vystavených diel. Veková a obsahová rôznorodosť prác, ako aj výber výtvarných techník, ponúkalo širokú škálu možností výberu pre každého, kto sa na výstave zastavil. Súťažilo 75 žiakov od malých škôlkárov po dospelých výtvarníkov. Výber nebol jednoduchý. Žiaci boli ocenení diplomami, medailami a vecnými cenami podľa jednotlivých skupín v zlatom, striebornom a bronzovom pásme. Najviac sa potešila Viktória Zubáková, ktorej zátišie získalo najviac bodov. Tradičnou sa stala aj Cena riaditeľky ZUŠ, ktorú dostali: Veronika Danieličová, Pavel Majer, Kristínka Danieličová, zo skupiny dospelých Štefan Funda. Každá súťažná práca bola svojou výpoveďou zaujímavá a nebolo ľahké vybrať tie najlepšie, preto sa pani riaditeľka rozhodla udeliť aj Čestné uznanie a to Lucke Majerovej, Kristínke Bachňákovej a Nelinke Noskovej. Ďakujeme všetkým, ktorí sa prišli na výstavu pozrieť, a tým podporili našich žiakov v ich tvorivej a zmysluplnej činnosti. E.S.



Žijeme dostatočne spoločensky?

V tomto období si mnohí verejne aktívni obyvatelia dedín na Slovensku ťažkajú na nezáujem o spoločovanie, teda o združovanie obyvateľov za spoločnými cieľmi či záujmami a teda o spoločenský život v kolektívoch. Sú však aj obce, kde tento problém nemajú a na území obce pôsobi aktívnych aj viac ako dvadsiť spolkov, či občianskych združení. Sú to skôr výnimky ako určité pravidlo. Zo skúsenosti z hodnotenia dedín v súťaži Dedina roka a to nie len na Slovensku viem, že sú to obce, kde obyvatelia si navzájom fandi, pomáhajú, znášajú sa, ale aj ich snahy rozvíjať spoločenský život nemajú prekážky, ale skôr podporu. Preto je to dôležité? Jednoducho preto, že takto organizovaní obyvatelia obce sú ochotnejší pomáhať sebe, vytvárajú zdravú atmosféru pospolitosti, pomáhajú obci a tiež sú to práve nositelia tradícií v tom najširšom zmysle, ktorí celoročne vytvárajú zdravý a pestrý kolorit kultúrnych, športových ale aj profesných, klubových, dnes už zasa aj cechových a ostatných spoločenských podujatí. Múdry tohto sveta vyslovil, že človek – spoločenská bytosť – nie je len chleбом sýty a teda nie je možné súhlasiť s názorom tých, ktorí tvrdia, že „najprv práca a potom zábava“, títo na kultúru zabúdajú.

Na území našej obce je málo takýchto spolkov a združení a mali by sme skúmať, prečo tomu tak je. Počúť všelijaké názory a pripomienky, ale verím, že o tom napíšu viac tí, ktorých sa to dotýka. Ak ich to aj mrzí, tiež napíšu svoj názor prečo.

Ja chcem skôr upozorniť obyvateľov Polomky, že na území našej obce pôsobia dve občianske združenia s celoslovenskou pôsobnosťou, ktoré sú aktívne trináť rokov. Je to Spolok pre obnovu dediny (SPOD) a Asociácia furma-

nov Slovenska (AFuS), tieto spolky majú v našej obci aj sídlo.

Spolok pre obnovu dediny má v našej obci okrem sídla, vytvorený aktívny klub s názvom SPOD-Klub Polomka. Tento Spolok má v stanovách určený základný cieľ a to: Presadzovať Program obnovy dediny smerom k obciam, ale aj smerom k ministerstvám, teda centrálnym orgánom, aby sa vytvárali lepšie podmienky pre „zaušľachťovanie dediny“. Program obnovy dediny smerom k obciam má za cieľ napomáhať riešeniu pre kvalitnejšie ekonomické, sociálne, kultúrne, záujmové prostredie, aby obec ako najsociálnejšie zázemie jej obyvateľov vytváralo zdravé, pekné a život obchacujúce prostredie.

Všetci chceme zdroj príjmu a žiť v peknom i príjemnom prostredí. Všetci chceme žiť kultúrne v udržiavaní tradícií našich predkov. Všetci chceme žiť v peknom dome, byte. Všetci chceme žiť v dobrom susedstve a priateľskej pospolitosti. Všetci chceme žiť v peknej, usporiadanej ulici a dedine. Všetci chceme žiť primerane ekonomicky, zdravotne zabezpečení a vzdelaní. Sú to vecné a nutné požiadavky, ale len ich vzájomná previazanosť a komplexné pôsobenie môžu zabezpečiť zdravý a plnohodnotný spôsob života každého jednotlivca. Teda o toto sa usilujeme.

SPOD – Klub Polomka, má dnes len 12 členov a je aktívny v oblasti kultúry a hodnotení vymenovaných požiadaviek na život. Preto, ak sa chcú obyvatelia obce všetkých vekových kategórií zapojiť do týchto spoločenských a občianskych aktivít, radi Vás v tomto Klube – občianskom združení privítame. Prihlášky si môžete zabezpečiť osobne alebo na internetovej stránke www.spod.olim.sk.

František Dúrcenka,
podpredseda Klubu SPOD

Nákupné šialenstvo, alebo trháť v kine? V nedeľu, 10.2.2013 Horehronci našartovali svoje tátoše, no nie na zimné výpredaje, ani na akčné bondovku, no vybrali sa do Európa SC v Banskej Bystrici na regionálnu tanečnú súťaž. Nedeľný obed sa tak varil už v sobotu a tretie



Božie prikázanie sa svätilo tancom. Usporiadateľom súťaže Európa mix dance bol Faber Dance Team Slovakia. Už horehronské cesty našartovali pred súťažou v tele dobrú hladinu adrenalínu, a tak o skvelé výkony nebola núdza. V kategóriách od začiatočníkov až po pokročilých prišli deti z Brezna, Banskej Bystrice, zo Zvolena, Detvy, Banskej Štiavnice. Z polomskej ZUŠ-ky boli úspešné viaceré páry. V kategórii začiatočníci do 8 rokov sa na 4. mieste umiestnili súrodenci Heň-

Nakupovanie a Valentín po ZUŠ-kársky

ka a Matko Mihňákovci z Heľpy. V začiatočníkoch do 10 rokov sa na 3. mieste umiestnil náš polomsko-heľpiansky pár Patrik Kubaský a Juliánka Lilková. Kocúra sme Fáberovcom vytrelí v kategórii pokročilí nad 10 rokov, kde sa nám umiestnili až tri naše páry. Najúspešnejší bol tanečný pár Tomáš Gajda a Marianna Melková, ktorý skončil druhý. Nezaostával ani ďalší súrodenecký pár Filip Kotoč a Terézia Mária Kotočová. Tí sa umiestnili na 4. mieste. Hneď za nimi skončil pár Sofia Anna Miroslava Šimanová a Kamil Ševc. V kategórii dievča a dievča sa na 6. mieste umiestnili Helpianky Katka Babelová a Adriánka Franková.

Deň 14. február patrí všetkým zaľúbeným. Obchody sa hmýria červenými srdiečkami, kvetnárstva zrazu navštevuje aj mužská populácia a reštaurácie oživujú svoje tržby. Breznianska ZUŠ-ka sa v tomto romantický sviatok rozhodla usporiadať okresnú súťaž žiakov ZUŠ v hre na keyboard. Dvaja naši žiaci tak okrem tajnej valentinky dostali v tento deň aj ocenenie. Súťažilo sa v piatich

kategóriách a do súťaže sa zapojili ZUŠ Brezno, Polomka, Valaská a Banská Bystrica. Náš žiak Kamil Ševc obsadil veľmi pekné 2.miesto v tretej kategórii a Kristínka Maruškinová získala 3.miesto v tretej kategórii. Patrí im naša pochvala, nakoľko úspešne reprezentovali a ešte aj budú reprezentovať našu



školu na súťažiach v Rožňave, Bojniciach a Považskej Bystrici. Sme radi, že naša ZUŠ má možnosť sa prezentovať na rôznych prehliadkach a zapojiť sa do súťaží, kde si deti môžu zmerať sily a vymeniť skúsenosti v hre na nástrojoch. Je to výzva pre nás, aby sme vychovávali deti k láske k umeniu a hudbe.

S.Skladaná

Súhrnné spravodajstvo z Breziniek

V dňoch 8.-10.2.2013 obec Čierny Balog, folklórna skupina Kýchera, Komunitné centrum Čierny Balog, v spolupráci so Stredoslovenským osvetovým strediskom usporiadali 18. ročník folklórneho festivalu Už sa fašiang kráti. Usporiadatelia nás pozývajú aj na uplynulý ročník, ale v tom termíne sme vždy mali vystúpenie u nás. Tento rok sme mohli zažiť tak ospevované fašiangy na Balogu.

Piatkový večer patrí detským súborom a fašiangovému plesu, v nedeľu sa predstavujú heligónkari z celého Slovenska a galaprogramom končí festival. Sobotňajší program, ktorého súčasťou bola aj naša folklórna skupina, začína ráno zabijačkou a jarmokom remeselníkov pred kultúrnym domom. Tu sa predstavujú účinkujúci, odkiaľ odchádzajú bursovať po miestnych častiach obce. Naša skupina patrične vystrojená v maskách a s upozornením, že jedna skupina sa z pochádzky ani nevrátila, sa vydala do miestnej časti Komov s našou sprievodkyňou Valikou. Domáci každý rok čakajú bursovnikov na určených miestach, ktoré si dopredu určia. Všetci, ktorí chcú niečím pohostiť, donesú dobroty a domáce špeciality na ulicu, kde sa spieva, tancuje, hoduje a zabáva sa celá dedina. Večer nás čakala vypredaná a preplnená sála, kde sme spolu s FS Váh, Očován, Mostár – senióri a domácimi pripravili viac ako dvojhodinový program. Predstavili sme sa tanečnými číslami, s krátkym fašiangovým programom a scénkami. Nuž a vraj sa po programe povrávalo, že sme sa najviac páčili spolu s Mostárom. Program ďalej pokračoval školou tanca a zábavou. My sme sa hneď po našom vystúpení presunuli na oslavu narodenin nášho člena Ferka Bučka. Toto sme si nemohli nechať ujsť. Aj my sme chceli byť súčasťou jeho

12. ročník metodického stretnutia pre spevákov ľudových piesní a vedúcich speváckych skupín folklórnych kolektívov, ktorého súčasťou bol program ZVON v Kráľovskej sieni Zvolenského zámku.

Režisérka programu Andrea Jágerová nás ešte v januári oslovila s ponukou účinkovať v tomto programe. Samozrejme, také ponuky sa neodmietajú a začali sme s prípravou. Keďže počet účinkujúcich bol obmedzený, vytvorila sa skupina z mladších a starších dievčat FSK a žien a dvoch chlapcov z detského súboru. Program Zvon, ako už názov predurčuje, bol o zvonoch, zvonení ako a kde sa zvony používali. Pekným nárečím z Honku doplnil celý program vedúci folklórnej skupiny Bazalička pán Matias. Spevné čísla boli rozdelené podľa toho, o akom zvonení sa rozprávalo. Odznali vojenské piesne, piesne o umieraní, pracovné piesne prerušilo zvonenie na poludnie do ktorého odznel Anjel Pána. Pri slove o zvonení na štedrovečerný večer boli prezentované vinšy a vianočné koledy, slovo o zaviazaní zvonov prerušovalo klepanie, rapkáče a vynášanie Moreny. Počuli sme pastierske piesne, na záver svadobné a slávnostné zvonenie ukončilo nádherný program. Program hodný kráľovskej siene. Naše ženy pri známych spevákoch ľudových piesní z Vranova nad Topľou, Detvy a Nitry v ničom nezaostali. Bez príkrášľovania treba povedať, že veľkou mierou prispeli k úžasnej atmosfére celého vystúpenia. Rozdiel do predošlých predviedli niečo vážne, vznešené, silne emotívne, štekliace po celom tele.

Podpolianske osvetové stredisko vo Zvolene usporiadalo 9.3.2013

Podpolianske osvetové stredisko vo Zvolene usporiadalo 9.3.2013

Podpolianske osvetové stredisko vo Zvolene usporiadalo 9.3.2013

Podpolianske osvetové stredisko vo Zvolene usporiadalo 9.3.2013

Podpolianske osvetové stredisko vo Zvolene usporiadalo 9.3.2013

Podpolianske osvetové stredisko vo Zvolene usporiadalo 9.3.2013

Podpolianske osvetové stredisko vo Zvolene usporiadalo 9.3.2013

Podpolianske osvetové stredisko vo Zvolene usporiadalo 9.3.2013

Podpolianske osvetové stredisko vo Zvolene usporiadalo 9.3.2013

Podpolianske osvetové stredisko vo Zvolene usporiadalo 9.3.2013

M. Pisárová

